

© 2014 г.

Павел Александров

(Институт экономики и менеджмента
Владимирского государственного университета)
(e-mail: Aleksandrov.Pawel@yandex.ru)

ВОЗМОЖНОСТЬ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ОБРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ПРОИЗВОДСТВЕ ИМПОРТОЗАМЕЩАЮЩЕЙ ПРОДУКЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В статье приведены результаты исследования развития малых и средних предприятий (МСП) в обрабатывающей промышленности и выявлена тенденция значительного сокращения количества МСП и их работников. Исследованы факторы, повлиявшие на сокращение, доказана необходимость введения моратория на повышение налогов и обязательных отчислений для МСП, предложены мероприятия по государственной поддержке МСП. Эти мероприятия позволят создать более благоприятные условия для работы МСП в обрабатывающей промышленности по производству импортозамещающей продукции.

Ключевые слова: малые и средние предприятия, обрабатывающее производство, замещение импорта, государственная поддержка, экспорт.

Обрабатывающие малые и средние предприятия (МСП) играют важную роль в развитии экономики Российской Федерации. В условиях открытого экономического давления на Россию со стороны ряда развитых стран путем экономических санкций возрастает значение производства товаров внутри страны, в том числе и импортозамещающих. Прежде чем выявить незадействованные ресурсы обрабатывающих МСП, необходимо проанализировать их деятельность за последние годы, определить факторы, препятствующие успешной предпринимательской деятельности, и на основании этих данных предложить пути повышения эффективности деятельности и создания благоприятных условий для развития МСП в обрабатывающей отрасли.

Субъектами малых и средних предприятий в России считаются хозяйствующие субъекты (юридические лица и индивидуальные предприниматели), отнесенные в соответствии с законодательством к малым и средним предприятиям¹. Чтобы правильно оценить тенденцию развития отрасли,

¹ Федеральный закон от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

необходимо рассмотреть показатели деятельности МСП и индивидуальных предпринимателей (ИП) в отдельности.

Анализ развития обрабатывающих средних и малых организаций. С 2010 по 2012 гг. количество малых обрабатывающих организаций увеличилось на 22%, однако количество средних организаций снизилось на треть¹.

Таблица 1

Основные показатели малых и средних обрабатывающих предприятий (юридические лица) в РФ в 2010–2013 гг.

Показатели	Средние предприятия			Малые предприятия			
	2010	2011	2012	2010	2011	2012	2013
Число предприятий	5059	3834	3382	156613	171268	191617	195902
Оборот предприятий, млрд руб.	1163,5	1074,4	1031,7	1775,1	2007,9	2206,1	2322,7
Среднесписочная численность работников, тыс.	655,9	589,5	514,2	1603,4	1654,0	1638,5	1663,2
Оборот в расчете на одного работника, млн руб.	1,78	1,82	2,0	1,1	1,2	1,3	1,4

Источник: составлено автором на основе данных Росстата.

Резкое снижение количества средних организаций и рост малых организаций в обрабатывающей промышленности в 2010–2012 гг. характерны для развития всего малого и среднего предпринимательства в России. Это связано с тем, что в последние годы наиболее предпочтительной формой юридического оформления коммерческой деятельности среди предпринимателей являлось общество с ограниченной ответственностью (ООО). Так, в 2012 г. в России из общего числа всех вновь созданных коммерческих организаций ООО составляли 98%². В ООО более простая форма организации и ведения хозяйственной деятельности, чем в других коммерческих организациях, и как малое предприятие оно обладает рядом преимуществ перед средними предприятиями. В частности, в малом предприятии можно использовать упрощенную систему налогообложения. Использовать упро-

¹ Основные показатели деятельности средних и малых предприятий / Сборник «Малое и среднее предпринимательство в России», 2013 г. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения 3.12.2014).

² Сведения о работе по государственной регистрации юридических лиц. URL: <http://www.nalog.ru/> (дата обращения 30.11.2014).

ценную систему налогообложения могут организации с численностью работников не более 100 чел., соответственно, среднее предприятие этого сделать не может.

Также малое предприятие может участвовать в мероприятиях по государственной поддержке малого бизнеса. В 2012 г. среди субъектов малого предпринимательства проведено конкурсов на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг для государственных и муниципальных нужд РФ на общую сумму 117,7 млрд руб.¹ За последние годы количество аукционов среди малого предпринимательства увеличилось почти в 2 раза.

Следующий важный показатель деятельности МСП – это количество работников. С 2010 по 2012 гг. общее количество работников в малых и средних обрабатывающих организациях сократилось на 5%, в средних организациях сокращение было более значительным – 22%.

Обороты малых и средних обрабатывающих организаций за этот же период увеличились на 10%, однако с учетом инфляции, которая составила 6,10% в 2011 г. и 6,58% в 2012 г.,² общий оборот снизился. Незначительный рост оборота в расчете на одного работника МСП в стоимостном выражении также сопоставим с инфляционными изменениями. Оборот в расчете на одного работника в средних организациях больше на 65%, чем в малых, и сокращение средних организаций снижает эффективность производства в целом по отрасли.

Анализ развития деятельности ИП в обрабатывающей отрасли. Индивидуальные предприниматели также являются субъектами малого и среднего предпринимательства. Они имеют более простой, чем в организациях, порядок оформления и ведения предпринимательской деятельности, большой выбор видов налогообложения, для начала трудовой деятельности им не требуется значительных материальных затрат.

Развитие этого субъекта МСП характеризуется резким сокращением численности в 2010 г. и в 2013 г., что объясняется значительным увеличением обязательных отчислений для ИП. Так, в 2010 г. количество ИП в обрабатывающей отрасли сократилось на 25%. В 2013 г. количество ИП также снизилось (табл. 2), и опять причиной этого явилось увеличение обязательных отчислений в федеральные социальные фонды до 35665 руб.³

¹ Государственная поддержка субъектов малого предпринимательства / Сборник «Малое и среднее предпринимательство в России», 2013 г. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения 3.12.2014).

² Уровень инфляции в Российской Федерации. URL: http://xn----ctbjnaatncev9av3a8f8b.xn--p1ai/уровень_инфляции.рф (дата обращения 3.12.2014).

³ Федеральный закон РФ от 3 декабря 2012 г. № 243-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования».

Обратив внимание на отрицательные показатели в развитии ИП после такого решения, правительство РФ в июле 2013 г. снизило для ИП размер фиксированного платежа в ПФР до 17 328 руб. с дополнительной выплатой 1% от дохода свыше 300 тыс. руб.

Таблица 2

**Основные показатели индивидуальных предпринимателей
в обрабатывающей отрасли в РФ в 2008–2013 гг.**

Показатели	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Число фактически действующих ИП	120,8	123,2	92,4	109,3	115,2	111,8
Объем выручки от продажи товаров ИП, млрд руб.	212,5	197,3	273,4	239,8	263,9	307,1
Численность занятых в деятельности ИП, тыс.	466,7	453,6	470,6	396,9	409,4	428,9
Оборот в расчете на одного работника, млн руб.	0,45	0,43	0,58	0,60	0,64	0,71

Источник: составлено автором на основе данных Росстата.

Общая численность занятых в ИП в обрабатывающей отрасли сократилась на 8%.

Незначительный рост оборота в расчете на одного работника, занятого в индивидуально-предпринимательской деятельности, в стоимостном выражении так же, как и у организаций, сопоставим с инфляционными изменениями.

Выводы анализа развития МСП в обрабатывающей промышленности. Уменьшение количества средних обрабатывающих организаций является следствием сокращения количества работников, а также перехода этих организаций к новой форме хозяйствования – обществу с ограниченной ответственностью, у которого простая форма организации и ведения предпринимательской деятельности, существует возможность использовать упрощенную систему налогообложения и участвовать в мероприятиях по государственной поддержке малого предпринимательства.

Сокращение количества работников МСП и индивидуальных предпринимателей, снижение оборотов МСП свидетельствуют о *спаде* в обрабатывающей отрасли. Один из главных факторов, негативно влияющих на развитие МСП в обрабатывающей промышленности, – увеличение налогового бремени.

Факторы, ограничивающие производственную деятельность малых предприятий в РФ. Для придания импульса в развитии обрабатывающей отрасли необходимо определить, что именно мешает развиваться предпри-

нимателям, какие факторы тормозят их усилия. Чтобы ответить на эти вопросы, федеральная служба государственной статистики РФ проводит ежегодные обследования деловой активности малых и средних предприятий. По результатам обследования рассчитывается индекс предпринимательской уверенности. Итоговые показатели как разница между процентом положительных и процентом отрицательных ответов представлены в табл. 3.

Таблица 3

Оценка основных факторов, ограничивающих рост обрабатывающих производств на малых предприятиях

Показатели	2010	2011	2012
Недостаточный спрос на продукцию предприятия на внутреннем рынке	52	51	46
Высокий уровень налогообложения	49	63	55
Неопределенность экономической ситуации	50	44	41
Недостаток финансовых средств	42	38	36
Высокий процент коммерческого кредита	27	25	26
Недостаток квалифицированных рабочих	26	27	29
Изношенность и отсутствие оборудования	20	21	20
Конкурирующий импорт	18	20	22
Недостаточный спрос на продукцию предприятия на внешнем рынке	11	11	11
Отсутствие или несовершенство нормативно-правовой базы	10	9	9
Нет ограничений	4	4	5

Источник: Сборник «Малое и среднее предпринимательство в России», 2013 г. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения 23.12.2014).

Одним из основных негативных факторов для развития производства предприниматели назвали *недостаточный спрос на продукцию предприятий на внутреннем рынке*. С этим фактором связан и фактор *усиления конкуренции со стороны импортных товаров*. В современной экономической ситуации, когда поступление импортных товаров в Россию ограничено из-за санкций и антисанкций и из-за высокого курса рубля импортная продукция стала дорогой и менее привлекательной для покупателя, спрос на продукцию отечественных производителей возрастет.

Однако процесс импортозамещения займет определенное время, что связано с переоборудованием производства, приобретением нового оборудования, созданием новых рабочих мест и обучением персонала, увеличением объемов сырья. Например, во Владимирской области с декабря 2014 г. опре-

делился существенный спад в производстве мягкой мебели потому, что в этом виде деятельности в основном использовались мебельные ткани, произведенные в Китае, Турции и в некоторых европейских странах. После повышения курса рубля стоимость мебельных тканей и соответственно мягкой мебели выросла на 40–50%, что практически остановило заказы на эту продукцию. Отечественные производители мебельных тканей не готовы восполнить объем недорогих тканей, в том числе и из-за невозможности приобрести новое оборудование. С такой проблемой столкнутся многие предприниматели, особенно те, которые предпочитают создавать продукцию, аналогов которой нет в России.

Деятельность по импортозамещению требует значительных финансовых затрат, и предприниматели столкнутся с такими негативными факторами, как *недостаток финансовых средств и высокий процент коммерческого кредита*. В нынешней ситуации, когда Центробанк поднял учетную ставку до 17%, вышеуказанные факторы стали более непреодолимыми для предпринимателей. В связи с этим представляется целесообразным оказать государственную поддержку предпринимателям в сфере лизинга оборудования обрабатывающих производств, произведенного на территории РФ, и льготного кредитования на закупку сырья. По аналогии с государственной программой по льготному автокредиту поддержка должна осуществляться на федеральном уровне. Эти мероприятия должны придать новый импульс развитию машиностроительной и обрабатывающей отрасли экономики.

Высокий уровень налогов также является серьезным фактором, препятствующим развитию промышленности, по мнению предпринимателей. Мораторий на повышение налогов будет своевременной мерой для уверенного и стабильного роста МСП.

Недостаток квалифицированных рабочих – еще один фактор, препятствующий развитию обрабатывающей отрасли. Тот уровень образования, который получают сегодня студенты в вузах и в техникумах, по-прежнему слишком общий для конкретных предприятий. Молодого выпускника предпринимателям приходится еще несколько лет вводить в курс дела, знакомить с особенностями специальности. Основная причина – нестыковка в подготовке между образовательными программами и реальными потребностями бизнеса. Но бизнес и сам должен более активно участвовать в обучении студентов, в том числе в прохождении ими практики на предприятиях.

Недостаточный спрос на продукцию предприятия на внешнем рынке. Исследования, проведенные аналитическим центром ОАО «МСП БАНК», показали, что доля МСП, осуществляющих экспортную деятельность, составляет порядка 0,7% от всех компаний МСП, а объем выручки – около 0,8%¹.

¹ Исследование потребностей малых и средних предприятий, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, в продуктах кредитования. URL: <http://www.mspbank.ru/files/msp-exporter-kredit.pdf> (дата обращения 21.01.2015).

В 2014 г. в России был создан «Информационно-аналитический центр по вопросам внешнеторговой деятельности» в целях обеспечения развития российской промышленности в условиях глобализации, поддержки национальных производителей в условиях членства Российской Федерации во Всемирной торговой организации и иных международных организациях, а также оперативного реагирования на риски, возникающие у отечественных организаций различных отраслей промышленности при осуществлении внешнеторговой деятельности. Деятельность центра в основном является декларативной и аналитической.

Для примера, в Южной Корее создано государственное торгово-инвестиционное агентство KOTRA, имеющее 104 представительства в 74 странах, которые способствуют развитию и расширению корейского экспорта и привлечению иностранных инвестиций в развитие национальной экономики. KOTRA способствует проникновению корейских компаний на новые зарубежные рынки и оказывает особую помощь предприятиям сектора МСП в представлении их товаров и услуг на зарубежных выставках и рынках, а также в проведении торговых переговоров и в поиске возможных партнеров. Кроме того, большое значение KOTRA придает организации ежегодных зарубежных стажировок предпринимателей с целью их ознакомления с особенностями коммерческой и производственной деятельности в других странах.

Целесообразно применить этот опыт внешнеэкономической деятельности (ВЭД) в нашей стране, и в основу государственной поддержки по ВЭД положить помощь конкретному предпринимателю с его конкретными товарами, чтобы МСП могли продвигать свои товары на рынки других стран.

Анализ деятельности МСП в обрабатывающей промышленности выявил тенденцию спада с сокращением как количества самих МСП, так и их работников. Наиболее быстрыми темпами сокращаются средние предприятия. Одним из главных факторов резкого сокращения МСП стало повышение налоговой нагрузки. В связи с чем целесообразно *ввести 5-летний мораторий на повышение налогов и обязательных отчислений* для МСП.

Производство импортозамещающей продукции потребует дополнительных финансовых средств, необходимых для приобретения оборудования и сырья, а также квалифицированных кадров для обрабатывающей промышленности, недостаток которых ощущался и в предыдущие годы. Необходимо создать *государственную программу поддержки предпринимателей при приобретении ими оборудования*, созданного на территории России, а также *льготных кредитов* при приобретении сырья. Необходимо пересмотреть систему профессионального образования в России с целью устранения недостатков в организации образования и повышения качества специалистов.

Доля МСП во внешнеэкономической деятельности ничтожно мала. У МСП недостаточно возможностей, ресурсов и знаний для выхода на рынки других стран. Необходимо перенимать положительный зарубежный опыт по ВЭД по организации поддержки конкретному предприятию с его реальными товарами.

Как ни парадоксально, но наличие факторов, препятствующих развитию обрабатывающей промышленности, вселяет оптимизм при оценке возможностей МСП наладить производство дополнительных объемов продукции с целью импортозамещения, но при условии устранения вышеуказанных негативных факторов.
